

第四届 携手圆梦

穿越海峡，携手圆梦 共抒反“独”促统“最强音”

羊城晚报记者 邹丽珍

5月29日至30日，第四届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”分别在广州、佛山、珠海举行。海峡两岸有关方面、党派团体负责人和代表、专家学者及台胞台青代表共200余名嘉宾，在“守护共同家园，共创民族未来”主题下，围绕“民族精神与文化自信”“民族复兴与青春力量”“民族信念与祖国统一”3个议题，展开深入对话和参访交流。

“实现中国梦，不能缺少台湾！”“祖国统一的趋势不可阻挡！”活动中，两岸同胞一声声振聋发聩的“呐喊”，汇聚成两岸间最为真实的民意，穿越海峡，响彻神州大地，激发两岸同胞携手共圆中国梦的强烈愿望。



两岸嘉宾在广州市城市规划展览中心内合影 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

发出强烈心声：

坚决反对“台独”分裂，维护国家完整和统一

日前，台湾地区领导人赖清德“5·20”讲话大肆宣扬分裂谬论，煽动两岸对立对抗，释放谋“独”挑衅危信信号。他的言论引起了两岸同胞的强烈不满，激起更多台湾有识之士对祖国统一的呼声。这一点，也充分反映在此次研讨活动中。两岸统派人士纷纷站出来，表达反“独”促统的强烈心声，热切期盼祖国能够早日实现完全统一。

台湾资深媒体人黄智贤在接受记者采访时表示，赖清德“5·20”讲话后，两岸关系雪上加霜，“台独”勾连外部干涉势力，导致台海面临兵凶战险的险境。在这样的情势下，岛内有识之士更要肩负起转危为安的重任，共促国家统一，共谋民族复兴。“台湾不仅要‘当归’，必归，还要‘早归’。”

作为本次活动的交流研讨议题之一，两岸嘉宾围绕“民族信念

台湾青年
夜游珠江
受访者供图

探寻历史足迹：追寻两岸共同记忆，守护共同家园

开幕前夕，与会嘉宾们抵穗后，首站就是前往黄花岗七十二烈士墓园。他们走过园内松柏林立的主干道，来到黄花岗七十二烈士墓前，全体人员静默肃立，向烈士敬献鲜花。

黄花岗七十二烈士墓园是为纪念孙中山先生领导的同盟会在广州起义战役中牺牲的烈士而建。台湾同胞从来没有忘记过黄花岗。为了永远铭记黄花岗七十二烈士，台湾将黄花岗起义纪念日“三·二九”作为青年节恒久纪念。黄花岗七十二烈士墓园也成为两岸同胞追根溯源共同历史的纪念胜地。

“当你迷失了，就到黄花岗烈士墓园看一看，走一走。”新党主席吴成典在参访结束接受

媒体采访时指出，这些烈士为什么视死如归？因为他们期望子孙后代可以幸福安康、中华民族能够繁荣昌盛。“希望两岸同胞能够铭记这份牺牲精神，为两岸发展作出自己的一份贡献。”吴成典说。

“黄花岗烈士为国捐躯，激励我们像先辈一样为振兴中华而矢志不渝、为民族复兴而竭尽全力。”台湾青年翁鼎钧说。

从两岸共同历史记忆的开始，与会嘉宾对两岸共同血脉、共同文化、共同精神的追寻贯穿始终。

在以“民族信念与祖国统一”为主题的分论坛上，厦门大学台湾研究院副院长李文生指出，台湾民调显示，岛内

大多数民众认为自己是中华民族的一分子。这说明中华民族和中华文化在台湾仍然具有稳固的社会基础，“而中华民族共同体意识正是两岸统一的牢固基础。”

“两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史，更重要的是我们对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼，我们有信心坚定守护中华民族的共同家园。”在以“民族精神与文化自信”为主题的分论坛上，北京联合大学台湾研究院院长李振广说。

“守护共同家园，是包括台湾同胞在内的所有华夏儿女的共同责任。”在陆台胞、浙江大学遗传学教授许志宏表示。

汇聚青春力量：两岸青年心连心，共谋中华民族伟大复兴

“民族复兴，台湾青年绝不能缺席”“推动祖国和平统一，我们应该站出来”“我们要与分裂势力斗争到底”……在本次交流研讨活动中，台湾各界优秀青年代表的发言令人印象深刻。

因在2023亚太大师运动会跆拳道比赛领奖时高举五星红旗而收获众多网友点赞的台湾青年李东完也来到了现场。李东完向记者提到，自那以后，他受到了台湾当局的各种打压，但他始终坚持发出祖国统一的心声。他还鼓励台湾统派青年勇敢地表达自己的立场，

不再畏惧缩缩，号召更多年轻人投身祖国统一事业。

活动期间，两岸青年还实地参访了港珠澳大桥、美的集团总部、广州市城市规划展览中心等粤港澳大湾区的重要交通枢纽、知名企业和展馆，感受大陆经济社会的快速发展。

“通过参观，我深切感受祖国大陆的强大实力和无限潜力，又一次坚定了祖国终将实现完全统一的信念。”北京大学台籍博士生林冠廷告诉记者，他期待两岸早日实现统一。“统

一之后，台湾青年会有更大的空间施展才华。”他说。

活动中，嘉宾们同乘游船夜游珠江，纵览花城美景。夜幕之下的广州塔，缓缓亮出“两岸一家亲”字样。

“当时所有人都非常触动，那一刻，大家实实在在感受到‘两岸心连心’。”中国传媒大学播音主持专业台籍学生蔡云咏告诉记者，在中华民族伟大复兴的道路上，每一位台湾同胞都应该参与，“希望两岸青年能够同心前行，创造中华民族更好的前途和未来。”

端午小长假即将来临 “新中式”旅游成热点

羊城晚报讯 记者刘星影
报道：端午小长假即将来临，多家在线旅游平台发布的假期出游预测显示，围绕端午传统民俗体验展开的“新中式”旅游成为假日出游的新热点。

广州登榜端午周 边游热门预订城市

今年端午假期，旅游仍是不少人的过节选择。航旅纵横大数据显示，截至5月30日，端午假期（6月8日-6月10日）国内航线机票预订量超207万，出入境航线机票预订量约47万，比去年同期分别增长约14%和70%。

由于今年端午不适宜“拼假”，更多游客考虑短途周边游。携程数据显示，端午假期国内周边游预订量同比增长20%，热门周边游目的地中，南京、杭州和上海排名前三，广州排名第四。

同期旅行数据显示，端午假期火车票开售后，上海、北京、广州等中心城市开往周边小城市特别是县级城市的车票预订热度较平日增长2倍以上，热门短途出行线路有北京-保定、上海-南京、成都-重庆、深圳-广州、北京-张家口、济南-青岛、沈阳-大连等。



广铁预计今年端午假期发送旅客逾1000万人次 通讯员供图

端午民俗体验带 火“新中式”旅游

包粽子、插艾草、赛龙舟……今年端午假期，民俗体验游尤为受关注。

在东莞，“扒龙舟”作为国家级非遗，有着全国时间最长的龙舟月和热闹的龙舟氛围。携程平台上，今年端午假期，东莞目的地旅游搜索热度同比增长超40%。不少游客想去现场欣赏赛龙舟的风采，感受赛事氛围与“水上非遗”的文化底蕴。

携程研究院认为，从国潮到汉服，从文博到古镇游，大众越发

重视传统文化，推动“新中式”旅游走红。端午作为传统节日，具备丰富文化内涵和浓厚仪式感，游客从中可以获得情感体验和精神慰藉。而各地文旅产品的创新也为传统节日赋予了新活力，增强了人们对文化传统再认识的意愿。

同程旅行发布的端午出行报告亦指出，热门的“新中式”旅行方式包括历史博物馆参观、龙舟观赛体验、非遗文化体验、历史文化景区打卡、汉服妆造体验等。

另据途家民宿数据，截至5月29日，平台标签或描述中含“龙舟”“端午”“粽子”等关键词的搜索量环比增长五成，端午期间相关民宿预订量同比增长2倍。

“毛泽东号”机车珍贵文物亮相广州华侨博物馆

“毛泽东号”机车 实现安全走行1200万公里

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员穗宣报道：5月30日，《永不褪色的红色印记——“毛泽东号”机车文物精品巡展》在广州华侨博物馆正式开展，将持续展出至8月30日。这是“毛泽东号”机车珍贵文物首次在广州亮相。

主办方介绍，“毛泽东号”机车诞生于炮火纷飞的解放战争年代，是迄今唯一一台以毛泽东的名字命名的机车。1946年，为了支援解放战争，缓解铁路运力不足的困难，哈尔滨机务段工人历经27个昼夜奋战，将一台破旧蒸汽机车修复一新。同年10月30日，中共中央东北局将这台机车正式命名为“毛泽东号”。安全运行30余年后，第一代“毛泽东号”蒸汽机车于1977年正式退役，现珍藏于中国铁道博物馆，被评定为国家一级文物。

78年来，“毛泽东号”机车先后跨越蒸汽、内燃、电力三个时代，历经五次机车换型，见证了中国铁路由小变大、由弱变强



现场展出和谐D3D型“毛泽东号”机车模型 羊城晚报记者 刘颖颖 摄

的发展历程，被誉为“机车领袖”“火车头中的火车头”。目前，“毛泽东号”机车实现安全走行1200万公里，相当于绕赤道300圈，再次刷新中国铁路运输史上连续安全走行纪录。

本次展览分为“战火洗礼”“诞生长”“和平建设”“先锋旗帜”“与时俱进”“再创辉煌”“赓续血脉”“精神永存”四个部分。展览中，观众还可以看到按1:20比例复刻还原的第一代“毛泽东号”蒸汽机车模型、“毛泽东号”车徽等百余件珍贵文物。

广州“馆立方”项目 喜获国际图联营销奖

首创“一馆双门”，公共文化教育双向赋能

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员穗文广旅宣报道：近日，国际图书馆协会联合会(IFLA，简称“国际图联”)公布了2024年IFLA PressReader国际营销奖名单，广州少年儿童图书馆(以下简称“广少图”)申报的“馆立方(Library Cube)”成功入选。

“馆立方”因其在图书馆营销方面的战略性、创新性，成为图书馆营销最佳实践案例之一。

“馆立方”是广州在全国首创提出的“馆校一体化”未成年人阅读服务项目，是文化和教育主管部门共同规划设计、齐心协力打造的新型阅读空间。据悉，到2026年，全市将计划建成“馆立方”800间。

文教资源通借通还

广州市“馆立方”是在原有图书馆总分馆服务体系基础上的横向突破。广州市文广旅游局、市教育局先后联合印发《广州市关于推进公共图书馆与中小学图书馆(室)“馆校合作”实施方案(2022-2024)》《关于新时代加强和改进中小学图书馆(室)工作的意见》，在行政层面上进行了整体统筹和政策支持，打通部门壁垒。

2023年，广州市文广旅游局、市教育局又联合印发《广州市“馆校合作”中小学图书馆(室)文献资料条码编制规则》等一系列规范文本，中小学图书馆与公共图书馆统一标准、统一平台、统一规范，打通信息孤岛，实现文教资源跨馆、跨校、跨社区通借通还。

截至2023年底，已有555所学校加入广州市公共图书馆“馆立方”。

据介绍，“馆立方”采用“依靠群众、服务大众”的志愿者模式，培养学生、社区志愿者积极参与图书馆服务和管理，构建可持续发展的城乡阅读生态。

2023年，广州市文广旅游局将馆校一体化建设模式进行总结、提升，打造“馆立方”品牌。各区以一体化总体框架为蓝本，“一区一策”多元发展，如越秀区建设“小书虫阅读馆”，白云区利用微书房等形式建设“馆立方”。

百度网盘“离线下载”独家视频 被判“间接侵权”赔偿10万元

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员陈虹伶、李艳报道：5月30日，广东省高级人民法院对翡翠东方广州分公司诉百度公司侵害作品信息网络传播权纠纷再审案进行宣判，判决百度公司赔偿翡翠东方广州分公司经济损失及合理维权开支共计10万元。

翡翠东方广州分公司是《食为奴》视听节目作品在中国内地信息网络传播权的独家被许可人，因用户可通过百度网盘离线下载、分享《食为奴》文件，其指控百度公司构成直接侵权与间接侵权，请求法院判令百度公司赔偿经济损失及合理维权开支共计215万元。

广州市天河区人民法院一审认定百度公司不构成侵权，驳回翡翠东方广州分公司全部诉讼请求。翡翠东方广州分公司不服，向广州知识产权法院提起上诉。广州知识产权法院二审认定百度公司构成直接侵权与间接侵权，判决其赔偿经济损失及合理维权开支共计50万元。百度公司不服，向广东高院申请再审。

广东高院审理查明，翡翠东方广州分公司补充提交了百度网盘用户侵权的证据。百度公司仅断开涉案侵权链接，未采取必要措施屏蔽文件的“分享”功能，从补充证据之日起至授权到期日止4个月内，造成了翡翠东方广州分公司的扩大损失，百度公司对此具有主观过错，应当承担相应的间接侵权责任。法院遂作出上述判决。